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| dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng is 01-30 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik

po vieng teisingq atsakymg.

01.

02.

03.

04.

05.

Judéjimas ir jégos
Per fizikos praktikos darbg mokiniai nustaté, kad krovinj keliancio elektros variklio naudingumo
koeficientas lygus 15 %. Kuo virsta 85 % elektros energijos?

A Naudinguoju darbu.

B Krovinio potencine energija.
C Kirovinio kinetine energija.
D Kitomis energijos riiSimis.

Mokiniai per laboratorinj darbg gavo spyruokle ir turi nustatyti jos standumo koeficientg. Kurias
priemones jie turi pasirinkti?

A Siila, slankmatj, taselj’.

B Stova, chronometra, liniuotg.

C Stova, liniuote, zinomos masés svareliy rinkinj.
D Siila, stovg, dinamometrg.

Atvirame kosmose skrieja du 10 t masés erdvélaiviai. Kaip pasikeis tarp jy veikianti visuotinés
traukos jéga, kai 5 t masés modulis bus perkeltas i§ vieno erdvélaivio | kita, nekeiciant atstumo tarp
erdvélaiviy?

A Keturis kartus padidés.

B Keturis kartus sumazés.

C Taps ketvirtadaliu didesné.
D Taps ketvirtadaliu mazesné.

Zmogus, kurio masé 78 kg, jbrides j vandenj, sveria 540 N. Kokio didumo Archimedo jéga ji veikia
vandenyje? Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s?, vandens tankis 1000 kg/m?®.

A 132N
B 240N
C 540N
D 780N

Kamuolys metamas vertikaliai aukStyn ir vél sugaunamas iSmetimo taske. Kuris i§ vektoriniy
dydziy atliekant §j bandyma nejgyja vertés, lygios nuliui?

A Greitis

B Pagreitis

C Judesio kiekis?
D Poslinkis

! tagelis — 6pycok — listwa
2 judesio kiekis — konmdectBo aBmkenns (umiyibe) — ped (iloéé ruchu)
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06.

07.

08.

09.

10.

Krioklio virSuje vandens srové juda 2 m/s, o papédéje1 8 m/s greifiu. Kam lygus krioklio aukstis?
Laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s%. Mechaninés energijos nuostoliy nepaisykite.

A 18m
B 30m
C 45m
D 90m

Kokj greitj jgijo 2 kg masés kiinas, paveiktas 18 N-s jégos impulso? Pradinis kiino greitis lygus
nuliui.

A  9m/s
B 18m/s
C 36mis
D 45m/s

Makrosistemy fizika
Kuriuo i$ §iy prietaisy nustatomas oro santykinis drégnis?

A Barometru

B Kalorimetru
C Psichrometru
D Spektrometru

Indo dugne yra d skersmens kiaurymé, per kurig krinta vienodi m masés skyscio lasai (zr. pav.); ¢ia
h — skyscio lygis inde, p — skyscio tankis, g — laisvojo kritimo pagreitis. Kuri iSrai$ka tinka skyscio
pavirSiaus jtempio koeficientui apskaiciuoti?

A M
nd — —
B m_gh B - B
nd o -
c oo B
21 [ = S &d J
p 2M O V
pgd m

Kuriai deformacijai vykstant, kiino medziagos sluoksniai pasislenka lygiagreciai vieni Kkity
atzvilgiu?

A Tempimo
B Gniuzdymo
C Slijimo

D Lenkimo

! papedé — moxHoxkBE, OcHOBaHKE — podndze, podstawa
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

Elektra ir magnetizmas

Kaip pasikeis laidininku tekancios srovés stipris, 3 kartus padidinus laidininko ilgj, skerspjiivio
plota ir prie laidininko galy prijungta jtampa?

A Sumazés 3 kartus.
B Sumazés 9 kartus.
C Padidés 3 kartus.
D Padidés 9 kartus.

Prie gnybto M prijungus teigiamajj idealiojo Saltinio poliy, o prie gnybto N — neigiamajj, grandinéje
i§skiriama S$ilumos galia P;. Sukeitus Saltinio polius, iSskiriama galia lygi P,. Abu grandinéje
panaudoti rezistoriai vienodi. Palyginkite galias P; ir P,. Tarkite, kad diodas taip pat idealusis.

A P =2P
B P, =4P,
C P,=2P o— o
D P,=4PR, M > N

Paveiksle pavaizduoty kondensatoriy talpos yra C, 2C ir 3C. Kokia galima didziausia S$ios
kondensatoriy baterijos talpa?

A 3C/2
B 4C/3 s —
C 5Cl4
D 6C/5

Elektros srovés Saltinio elektrovara 12 V, trumpojo jungimo srovés stipris 60 A. Kokio stiprio sroveé
tekés grandine, prie Saltinio prijungus 1 € varZos laidininkg?

A 5A
B 6A
C 10A
D 12A

Elektrono skriejimo kryptis yra lygiagreti su laidu, kuriuo teka elektros srové (zr. pav.). Kuria
kryptimi nukreipta elektrong veikianti Lorenco jéga?

e vV
Laido link *——>

A

B Nuo laido

C ] stebétoja |
D Nuo stebétojo

VienalyCio magnetinio lauko indukcija per 2's tolygiai sumazéjo nuo 0,8 T iki 0,3 T. Kokia
elektrovara sukuriama 12 cm krastinés ilgio kvadratiniame rémelyje? Rémelio plokStuma statmena
magnetinés indukcijos linijoms.

A omv
B 12mV
C 36mVv
D 72mV
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17.

18.

19.

20.

21.

Svyravimai ir bangos

Matematiné svyruoklé, kurios nedideliy savyjy svyravimy daznis 0,2 Hz, nedideliu kampu
atlenkiama nuo pusiausvyros padéties ir paleidziama be pradinio grei¢io. Kokiu greiciu judés
svyruoklés svarelis, praéjus minutei nuo judéjimo pradzios, jei didZiausias svarelio jgyjamas greitis
lygus 2 m/s?

A 0m/s

B 05m/s
C 10m/s
D 20m/s

Paveiksle pavaizduota harmoniskai svyruojan¢io kiino kinetinés ir potencinés energijos
priklausomybé nuo laiko. Kam lygus §io kiino svyravimy periodas?

A 4s
E  E
B 8s KTPA
C 12s
D 16s
' >
0 6 12 ts

Garso bangos ilgis ore 0,85 m. Garso greitis ore 340 m/s. Koks bangos daznis?

A 025Hz
B 4,00Hz
C 289Hz
D 400Hz

Paveiksle pavaizduoti du virpesiy kontlirai, pagaminti i§ vienodos talpos kondensatoriy ir vienodo
induktyvumo riciy. Kuriuo atveju teisingai palyginti $iy konttry dazniai?

A f1=2f2

B f1=4f2 1 2
C f2=2f1 =T =T

D f2=4f1

Dvi rités uZmautos ant bendros Serdies’. Srovés stipris pirmoje ritéje kinta taip, kaip pavaizduota
paveiksle. Ar tekes srove antroje rité¢je pirmaja ir treciagja bandymo sekundg?

A Pirmajg sekunde tekés, tre€iagjg netekeés. I mA A
B Pirmaja sekunde netekeés, treciaja tekés. ’ 5|
C Netekés nei pirmaja, nei trecigja sekunde.
D Tekés ir pirmgja, ir treciaja sekundg. i

! serdis — cepieuHuK — rdzen
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22.

23.

24.

25.

26.

Ore sklindant garso bangai, oro tankis svyruoja nuo 1,20 kg/m? iki 1,26 kg/m*. Kam lygi oro tankio
svyravimy amplitude?

A 1,26kg/m?
B 123kg/m
C 0,06 kg/m®
D 0,03kg/m

Kokiu atstumu nuo 0,5 m Zidinio nuotolio leSio turime padéti objekta, kad gautume jo 5 kartus
padidinta tikrajj atvaizda?

A 20cm
B 40cm
C 50cm
D 60cm

Modernioji fizika

Kuri $viesos kvanto masés apskaic¢iavimo israiska yra teisinga?

LG
A
g M
c
c Nt
c
hf
e
Paveiksle pavaizduota fotoelemento voltamperiné I
charakteristika, vykstant fotoefektui. Kuris taskas (A, B, C ar
D) rodo fizikinio dydzio verte, reikalingg didziausiai C

fotoelektrony kinetinei energijai apskaiciuoti?

u

O$-----------

A 0

Branduolinio reaktoriaus vidus uZpildytas skystu ilumos nesikliu'. Kokj veiksma, siekiant i§vengti
sprogimo, atlikty automatinés reaktoriaus priezitiros sistemos, jei, sugedus siurbliui, Silumos
nesiklis nustoty cirkuliuoti?

A Suleisty urano strypus j reaktoriy.

B Suleisty kadmio arba boro strypus j reaktoriy.
C Suleisty grafito strypus j reaktoriy.

D Isleisty Silumos nesiklj i reaktoriaus.

! skystas $ilumos nesiklis — xuKuii HocuTes Tema — ptynny noénik ciepta
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27.

28.

29.

30.

Siuolaikinés astronomijos pagrindai
Kuris 1§ $iy procesy yra Saulés energijos Saltinis?
A Degimas
B Konvekcija

C Branduoliy sintezé
D Branduoliy skilimas

Vidutinis atstumas nuo Zemés iki Ménulio yra 385000 km, o nuo Zemés iki Saulés —
147000000 km. Kuriuo atveju $ie dydziai teisingai iSreiksti astronominiais vienetais?

Vidutinis atstumas nuo Zemés iki Ménulio | Vidutinis atstumas nuo Zemés iki Saulés
Allawv. 380 a. v.
B | 380a.v. la.v.
C|26-10°%a.v. la.v.
D[lav. 2,6-103a. v.

Nustate planetos apsisukimo aplink Saule perioda, jaunieji astronomai nori apskaiciuoti vidutinj jos
orbitos spindulj. Kurj i§ désniy jiems reikia taikyti, kad pasiekty §j tiksla?

A Keplerio

B Hablo

C Judesio kiekio tvermés
D Energijos tvermés

Kuris i$ teiginiy geriausiai tinka Visatos evoliucijos teorijai apibuidinti?

A Visatos evoliucijos teorija nemoksliné, nes nejmanoma matyti, kaip Visata keiciasi.

B Visatos evoliucijos teorija nemoksliné, nes informacija apie joje vykstancius pokycius véluoja
deél baigtinio Sviesos greicio.

Visatos evoliucijos teorija moksling, nes visuotinai pripaZinta.

Visatos evoliucijos teorija moksling, nes pagrista daugeliu stebejimy.

OO0
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Il dalis
Teisingas atsakymas j kiekvieng Il dalies (1-10) klausimg vertinamas vienu tasku. Atsakymy lape,

rasydami atsakymus j 610 klausimus, j vieng langelj raSykite tik po vieng skaiciaus skaitmenj.

Salia i§vardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) atsakymy lape jrasykite ju S| matavimo vienety

Zyméjima.
1. Jega Juodrastis
2. Medziagos savitoji Siluma Juodrastis
3.  Sroveés stipris Juodrastis
.. . Juodrastis
4. Kampinis daznis
5. Radioaktyviosios medziagos aktyvumas Juodrastis
6. Motoriné valtis, kurios masé¢ 250 kg, plaukia pastoviu 10 m/s greic¢iu. Kam lygi jos kinetiné
energija dzauliais?
Juodrastis
ainninint
7. Remdamiesi p ir V koordinaciy sistemoje pateikta informacija, apskaiciuokite, kokj darbg dzauliais
atliko besiplec¢iancios dujos.
P, PS'O O/ Juodrastis
N\
100
Ats.: D D DJ
0 2 4 V. m
8. Kondensatoriaus, jjungto grandinés dalyje, kuria teka 2 pA stiprio srové, jtampa didéja pagal désnj
U =25t (SI vienetais). Apskaiciuokite kondensatoriaus talpa nanofaradais.
Juodrastis
Ats.: |:| |:| nF
9. Voras nedidele amplitude svyruoja ant 36 cm ilgio voratinklio sitlo. Kiek karty sutrumpés jo
svyravimy periodas, jeigu voras palypés 11 cm aukStyn?
Juodrastis
Ats.: |:| |:| karto
10. Apskaiciuokite impulsa, kurj atomui perduoda absorbuojamas 221 nm bangos ilgio fotonas. Planko

konstanta 6,63 - 1034 J-s.

Juodrastis

ats:| ] 107 Ns
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Ill dalis
Sprendimus ir atsakymus perkelkite j atsakymy lapq.

1 klausimas. Horizontalaus kelio posiikiu, kurio kreivumo spindulys 200 m, vaziuoja automobilis
20 m/s greiciu.

Posiikio kreivumo spindulys

1. Paveiksle pavaizduokite ir jvardykite stovin¢io automobilio sunkio centra A veikiancias jégas.

(2 taskai)
2. Kam lygi posiikiu judant] automobilj veikianc¢iy jégy atstojamoji? Automobilio masé 1300 kg.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Uz postkio, vaziuodamas tiesiai, vairuotojas ima stabdyti. Remdamiesi paveiksle pateikta
informacija, nustatykite, kokj atstumg nuvaziuoja automobilis nuo tada, kai pradeda mazinti greitj,
iki tol, kol sustoja.

Juodrastis
v, m/s

20 A

10 +

(2 taskai)

4. Paveiksluose a ir b punktyrine linijja paZymétas minéto automobilio grei¢io kitimas stabdant.
Paveiksle a istisine linija pavaizduokite, kaip kisty greitis, jei automobilis stabdyty didesniu
pagreiciu, o paveiksle b — jei automobilis stabdyty tokiu paciu pagreiciu, tik lététi pradéty anksciau.

Juodrastis

\Y \Y

(2 taskai)
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2 klausimas. Sportininkas Soka j tolj. Atitrikimo nuo Zemés momentu jo greitis lygus 9,4 m/s ir
sudaro su horizontu 30° kampa. Laisvojo kritimo pagreitis 9,81 m/s®. Nagrinédami
sportininko judéjima Suolio } tolj metu, neatsizvelgsime j oro pasiprieS§inimg ir tarsime,
kad sportininko sunkio centras C juda parabole (zr. pav.).

= 7

X
1. Didé¢ja, mazéja ar nekinta horizontalioji vy ir vertikalioji vy grei¢io projekceijos, sunkio centrui C
judant auksciausio pakilimo tasko link?

Juodrastis
Vi,
Vyiiiinii e
(2 taskai)
2. [Irodykite, kad sunkio centro I€kio nuotolis lygus 7,80 m. sin30° = 0,5; cos30° = 0,866.
Juodrastis
(3 taskai)
3. Lengvosios atletikos varzybos vyks miestuose K, L ir M. Lentel¢je pateiktos [ Miestas | g, m/s?
laisvojo kritimo pagrei¢io vertés Siuose miestuose. Kuriame mieste K 9,83
sportininkas, Sokdamas j tolj, esant tokiai pa&iai fizinei biiklei® ir tokioms L 9.80
pacioms oro salygoms, gali tikétis geriausio rezultato? Atsakyma pagriskite. M 9.78
Juodrastis
(2 taskat)

4. Suolio metu Vvieng atskaitos sistema Xy susiejame su Zemés pavirSiumi, o kita X’ — su tasku C.
Inerciné ar neinerciné bus atskaitos sistema x y “atskaitos sistemos xy atzvilgiu? Atsakyma pagrijskite.

Juodrastis

(2 taskat)

! fizing buklé — pusmueckoe cocrosuue — stan fizyczny
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3 klausimas. Inde, kurio tiiris 0,25 m®, yra 23 moliai 37 °C temperatiiros vienatomiy’ idealiyjy dujy.

1. Apskaiciuokite Siy dujy slégj.

Juodrastis

(2 taskat)

2. Kiek karty padidés vienos molekulés vidutiné kinetiné energija, dujy temperatiirai inde pakilus iki

347 °C?

Juodrastis

3. Pateikite pirmojo termodinamikos désnio iSraiska, pritaikyta izochoriniam dujy vyksmui.

Juodrastis

! vienatomis — oHoaToMHEI — jednoatomowy

(2 taskai)

(1 taskas)
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4 klausimas. Dvi dalelés jelektrinamos prieSingy zenkly 55nC ir —45nC elektros kriviais.
k=9-10° Nm?*/C?.

1. Pateikite elementariojo kriivio® savokos apibréZima.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Nurodykite, kurio kravio dalelé turi elektrony pertekliy.

Juodrastis

(1 taskas)

3. Kokiu atstumu vakuume turi biti Sios dalelés, kad tarp jy veikian¢iy Kulono jégy didumas biity lygus
0,1 N? Brézinyje pavaizduokite daleles veikiancias jégas.

Juodrastis

(3 taskai)

4. Kaip pasikeisty daleles veikian¢iy Kulono jégy didumas, daleles panardinus ] aliejy? Atstumas tarp
daleliy nesikeicia. Aliejaus santykiné dielektriné skvarba 3.

Juodrastis

(1 taskas)

! kriivis — sapsix — tadunek
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5. Brézinyje staciakampiu apibréztoje erdvés dalyje apytiksliai pavaizduokite elektrinio lauko jégy
linijas ir pazymeékite abiejy kruiviy sukurto elektrinio lauko kryptj taSke A.

Juodrastis

___________

(2 taskai)

6. Kokio didumo jéga veikia 55 nC dalele plok$c¢iajame oriniame kondensatoriuje, jo ploksteles
jelektrinus iki 2000 V potencialy skirtumo? Atstumas tarp ploksteliy lygus 2,5 mm. Laikykite, kad
elektrinis laukas tarp ploksteliy yra Vienalytisl. Oro dielektriné skvarba 1.

Juodrastis

(3 taskai)

7. Ziniy apie elektringyjy daleliy kriivius suteikia bandymai magnetiniame lauke. Paveiksle
pavaizduotas dalelés trajektorijos fragmentas vienalyCiame magnetiniame lauke, kurio indukcija
nukreipta ] mus. Rodyklé Zymi dalelés judéjimo kryptj. Koks yra Sios dalelés kruvio zenklas?

©.
B

Juodrastis

(1 taskas)

! vienalytis — oxropoHsiit — jednorodny
NEPAMIRSKITE SPRENDIMU IR ATSAKYMU PERKELTI | ATSAKYMU LAPA




141522

162FIVUO 2016 M. FIZIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

5 klausimas. Kintamosios srovés elektros granding sudaro nuosekliai sujungta induktyvumo rite,
kondensatorius ir 60 kQ varzos rezistorius. Grandine tekancios srovés stiprio laiking

priklausomybe apraso lygtis /() =4,24sin(1007z); joje visi dydziai matuojami SI
vienetais.

1. Kokia yra $ia grandine tekancios srovés stiprio efektiné verté?

Juodrastis

(2 taskai)

2. Grafike pavaizduotas atskiry grandinés elementy jtampos kitimas. Kuri kreivé (1, 2 ar 3) rodo
rezistoriaus jtampa? Atsakyma pagrjskite.

l'JL,R,C b

Juodrastis

(2 taskai)

3. Minétoje grandinéje didziausia kondensatoriaus jtampos verté sutampa su didziausia rezistoriaus
jtampos verte. Remdamiesi nurodytu teiginiu, apskai¢iuokite kondensatoriaus talpa.

Juodrastis

(4 taskai)
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6 klausimas. Sviesos 3altinis skleidzia monochromating 550 nm bangos ilgio elektromagnetine
spinduliuotg.

1. Ivardykite elektromagnetiniy bangy skalés sritj, kuriai priskiriamos Sviesos Saltinio skleidziamos
elektromagnetinés bangos.

Juodrastis

(1 taskas)

2. Kokj bangos ilgj gautume, jei Saltinio skleidziamos spinduliuotés daznj padidintume du kartus?

Juodrastis

(2 taskai)

3. Saltinio skleidziamos Sviesos spindulys 1§ aplinkos (oro) per stikling sienelg patenka | vandens
pripildyta akvariuma. Sviesos greitj ore galime laikyti lygiu Sviesos grei¢iui vakuume c, stikle Sviesa
sklinda greic¢iu v,, 0 vandenyje — greic¢iu v,. Uzrasykite iSraiskas, leidziancias apskaiciuoti stiklo
absoliutyjj luzio rodiklj (I) ir vandens santykinj ltzio rodiklj stiklo atzvilgiu (II).

Juodrastis

(2 taskai)
4. Saltinio skleidziama §viesa nukreipiama statmenai j 2 cm ilgio difrakcine 2cm
1 v . . . v 1. o« v .
gardele”, turinCig 10400 vienodais atstumais iSdéstyty réziy. Kokios
didziausios eilés difrakcinj} maksimuma galime stebéti Sia gardele?
Juodrastis
(2 taskai)

5. Kaip pasikeis stebimy difrakciniy maksimumy padétis ir intensyvumas, dalj gardelés réziy uzdengus,
kaip parodyta paveiksle, jei pradzioje buvo apSviesta visa gardelé?

Juodrastis
Difrakciniy maksimumuy PAAELIS ........eeiuieiiiiiieiii e

Difrakciniy maksimumy iNTENSYVUINAS ......ceevreruirarieiiiasieesiiesiee e esieeseee e sneesieeseeens

(2 taskai)

! difrakciné gardelé — nudpaximonnas pemérka — siatka dyfrakcyjna
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7 klausimas. ISanalizavgs daugybés bandymy rezultatus, E. Rezerfordas pasiiilé planetinj atomo
modelj.
1. Apibudinkite planetinj atomo model;.

Juodrastis

(2 taskai)

2. Paveiksle pavaizduota E. Rezerfordo bandymo atomo sandarai nustatyti schema. Radioaktyvusis
Saltinis skleidzia a, B ir y spinduliuote. Objektas, paveiksle pazymétas raide S, yra pagamintas i$

Svino.
7 a\
' \
o > ;
/‘ZL ] y//
S » S
. - Ekranas, padengtas
qumalgtyvpsms Aukso folija Svytalu
spinduliuotés
Saltinis

2.1.Kodé¢l objektui S pagaminti pasirinktas biitent §vinas?

Juodrastis

(1 taskas)

2.2.Kurios rusies spinduliuotg i§sklaido aukso folija?

Juodrastis

(1 taskas)

3. Atomas absorbuoja (sugeria) 3,38 - 10° J energijos fotong. Kam lygus sugeriamos spinduliuotes
bangos ilgis? Planko konstanta 6,63 - 10* J-s. Sviesos greitis tustumoje 3 - 10° m/s.

Juodrastis

(2 taskai)

4. Paveiksle pateikti 3,38 - 10 *°J energijos fotona absorbuojan¢io atomo energetiniai lygmenys.
UzraSykite energijas lygmeny, tarp kuriy gali vykti elektrono Suolis. Brézinyje rodykle
pavaizduokite tg Suolj.

Juodrastis E - 10719,\] /

0

-1,59

—2,42
-3,00

-5,80

7,64 (3 taskat)
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